

三、根据第十八届特别会议特设委员会 的报告通过的决议

S-18/3. 关于国际经济合作、特别是恢 复发展中国家经济增长和发展的 宣言

大会，

通过本决议所附《关于国际经济合作、特别是恢复发展中国家经济增长和发展的宣言》。

1990年5月1日
第11次全体会议

附 件

关于国际经济合作、特别是恢复发展中 国家经济增长和发展的宣言

我们联合国会员国，

庄严宣告我们坚决致力于达成一项全球共同意向，迫切促进国际经济合作，使世界经济得以持续增长，特别是致力于恢复发展中国家的经济增长和发展，使全人类都享有一生免于饥饿、贫穷、愚昧、疾病和恐惧的基本权利。为此目的，我们通过本宣言。

1. 这是国际关系发生积极变革的时刻。国际政治的紧张局势减缓，世界经济日益一体化，加上风起云涌的经济和政治改革运动，为加强国际经济合作创造了一个大好时机，而合作的基础是必须为所有各国人民提供公正和平等的机会，让他们能充分发展自己的潜力。

2. 我们坚决申明，必须恢复发展中国家的增长和发展，共同解决世界太多人民仍在遭受的赤贫和饥饿问题，国际社会有责任创造有利的国际经济环境，大力支持发展中国家为解决它们的严重经济和社会问题而进行的努力。

3. 在一个日益相互依存的世界上，发展中国家应当对世界经济的增长和扩展发挥重要作用，从而促进所有各国人民的进步和繁荣。

4. 每一个国家都应对它自己按照本国的特殊情况和条件制订的促进发展的经济政策负责，对它全体公民的生活和福利负责。各国的政策必须充分考虑到所有国家对国际经济合作的义务。

一、 对1980年代的评价

5. 在1980年代，发达国家和发展中国家的进步程度不一。这十年的特点是，发达国家与发展中国家之间的差距日益扩大，增长相对缓慢，全球金融和贸易出现了巨大的不平衡。发达市场经济国家在很大程度上控制了通货膨胀，维持了虽说速度不快但也是持续的增长。可是许多国家，特别是发展中国家，在它们设法通权达变，适应结构改革，分沾工业化国家经济增长的利益和促进本国公民的福利的过程中，都遭遇到严重困难。

6. 一些国家的经济对世界经济的影响最大，它们的对外收支和财政不平衡促使国际货币不稳定，导致利率上升。在1980年代后期，这种不平衡开始缩小，但差距仍然很大。

7. 对许多发展中国家来说，1980年代被视为是发展事业失落的十年。非洲、拉丁美洲和加勒比地区以及亚洲部分地区的生活条件恶化，其经济和社会基础设施消蚀，影响到稳定局势以及增长和发展的前景。其他国家则能取得经济和社会进步。

8. 发展中国家在国际贸易和金融方面的实力大为减弱，使发达国家与发展中国家间的差距更形扩大。外债成为发展中国家经济停滞的一个主要因素。随着利率上升，贸易条件恶化，发展中国家对债务还本付息的能力受到严重削弱。这个问题促使投资减少，新的资金停止流入。商品价格长期下跌的趋势对依赖商品的发展中国家造成破坏性的后果。

9. 结果，从发展中国家流向发达国家的净资源转移数量很大，使前者丧失了十分需要的发展资源。这增加了调整过程的困难，使应付调整的社会后果和为改革争取必要的政治支持这两项工作更为复杂。

10. 东欧国家并没有适当参与世界经济体系。其全面改

革和转变的要求日益迫切，到1980年代末，这些国家开始出现根本的政治和经济变革。它们面临的问题是如何通权达变，适应世界经济正在出现的科学、技术和结构变革。

11. 我们周围的世界在变，我们必须积极回应。1980年代开始对实现经济发展作根本性的重新思考。对经济政策的不同看法开始逐渐殊途同归，包括逐渐共同认识到需要制订健全的宏观经济政策和加强竞争。灵活、创造、革新和开放必须成为我们的经济体制的必要组成部分。

二、1990年代的挑战和机会

12. 1990年代最重要的挑战是恢复发展中国家的经济增长和社会发展。这要求世界经济实现持续增长和创造有利的外部条件。必须从世界经济日益互相依存和一体化的角度来应付这项重大的挑战。

13. 必须防止最不发达国家日益陷入边缘处境，必须通过综合全面的国家行动和国际支持措施，恢复它们的增长和发展。

14. 为国际债务问题及早谋求持久解决办法、满足不断增加的发展筹资需要、创造开放和公平的贸易制度、促使发展中国家特别是依赖商品的发展中国家的经济的多样化和现代化，是1990年代恢复发展中国家的增长和发展的条件，需要大家为此不断协同合作。

15. 亟需改善国际经济环境以便确保国家政策取得成功。各国可以利用科学和技术的重大进展以及市场的全球化，从而增进它们的人力资本，使它们的经济现代化。

16. 经济发展必须无害环境且能够持续不断。环境的恶化已引起所有国家的严重关切。日益严重的环境问题，如污染、沙漠化、砍伐森林和气候变迁，日益严重威胁到将来世界经济的增长。

17. 各国必须调整其国家政策，以便促进公开交流，对不断变化的世界经济作出灵活反应。有效的国家政策在各国达成无通货膨胀的持续经济增长方面可以发挥关键性的工作。这种政策应有助于鼓励投资，以及有效分配及调动资源，以便取得持久的增长。

18. 消除贫穷和饥饿、达成更公平的收入分配以及发展人力资源仍然是世界各地的重大挑战。要求取经济及社会进步，就要在广泛的基础上取得增长，使人人，不论男女，都能有平等的机会，充分参与经济、社会和政治活动。

19. 必须把东欧国家纳入世界经济和国际经济体系中。这应该能为世界贸易和发展创造积极的推动力。

20. 恢复发展中国家的经济增长和发展必须在这些机会和挑战的背景下进行。我们必需群策群力，确保迅速改变中的现实情况会带来有利于所有国家，尤其是发展中国家的经济发展的积极改革。

三、促进国际发展合作的决心和政策

21. 恢复发展中国家的经济增长和发展需要所有国家进行协同的坚决努力。必须抓住目前的机会恢复长期性的发展办法，越过短期性的调整而向前迈进。联合国所有会员国将努力采取一切必要步骤，扭转1980年代的不利趋势，应付1990年代的挑战，跨入更富生产力的十年。这种行动应该考虑到每一个国家促进自身发展的责任，并且应该符合各国的能力及其对国际经济的影响。

22. 主要的工业化国家对世界经济 增长及国际经济环境都有很深刻的影响。它们应该继续努力，促进持续增长，在缩小不平衡情况时应能有利于其他国家。对宏观经济政策的协调应充分考虑到所有国家、特别是发展中国家的利益和关心的问题。应该作出努力增进多边监督的效力，以期纠正现有的对外收支不平衡和财政不平衡，促进没有通货膨胀的持续增长，降低实际利率，使汇率较为稳定，使进入市场的机会更加开放。

23. 发展中国家应该按照各自的法律、发展目标和国家优先事项，继续努力控制通货膨胀的趋势，促进国内储蓄，取得有利的国内和国外投资条件，使经济现代化，并提高国际竞争力。

24. 可是，经济政策的最终目标应该是改善人的情况，提高所有的人对发展的贡献。充分利用人力资源和体认人权有助于发挥创造性、革新能力和积极主动精神。

25. 一个主要的目标必须是满足社会上所有成员的需要，且尽量发挥他们的潜力。保健、营养、住房、人口政策和其他社会服务是改善个人的福利和成功的关键因素。教育和训练对于改善人力资源素质和持续的经济增长更是不可或缺，因此必须对所有人提供教育和训练。国际社会应该支持各种努力，停止目前赤贫和饥饿迅速增加的情况。当前这种严重局势的恶化势头必须扭转。

26. 应该继续迫切注意发展中债务国外债问题的长期和广泛解决办法，其他一些国家严重的债务还本付息问题也应该继续予以注意，早日加以解决。最近采取的减少发展中国家债务本息和减免其债务的办法和措施应该广泛实施。减免债务措施的目标应该是恢复这些国家的强有力增长和发展，并应该解决发展中债务国的各种双边债务。应该认真考虑，继续为发生严重债务问题的发展中国家寻求以增长为主导的解决办法，包

括那些主要是从官方债权人或多边机构欠下债务的发展中国家。

27. 需要提供大量减让性资源，使发展中国家，特别是最不发达国家有能力应付1990年代的挑战。发达国家应该兑现它们作出的关于达致下列国际议定指标的承诺，即将其国民生产总值的0.7%用于官方发展援助，并将0.15%用于援助最不发达国家。发达国家应提高其援助的数量和质量。第二次联合国最不发达国家问题会议应该考虑为最不发达国家提供适当额外资源。发展中岛屿国和内陆国的特殊发展问题和需要也应该予以解决。

28. 科学和技术能力对发展中国家的发展日益重要。发达国家和国际组织应支持发展中国家在这个领域创造和发展本国能力的努力。

29. 当前环境受到威胁是大家共同关心的问题。所有国家应该根据各自的能力和责任，考虑到发展中国家的特殊需要，采取有效行动来保护和增强环境。发达国家是主要的污染源，因此负有迫切采取适当措施的主要责任。发展中国家的经济增长和发展是解决环境退化和保护问题的必要条件。对发展中国家必须提供新的额外资金。应该探讨以有利条件提供和转让无害于环境技术的有效方式，包括以减让和优惠的条件提供和转让，特别是对发展中国家。

30. 多边金融机构应有能力满足发展中国家在1990年代日益增加的发展需要。它们应提供充分的资源支持长期发展，协助结构改革，资助各种方案以减轻因调整而对贫穷和病弱居民造成的不良社会后果。

31. 各国应设法裁减军事开支，从而创造增加用于社会和经济发展的资金的可能性，以便造福所有国家、特别是发展中国家。在这方面，应探讨将节省下来的一部分资金通过金融机制用于发展的可行性。

32. 开放而可靠的多边贸易制度是推动增长和发展的基础。目前和今后都必须抑制朝向单边主义、双边主义和侵蚀多边贸易制度的趋势。必须抗拒各地的保护主义；将保护主义维

持现状和予以削减的承诺应该兑现。多边贸易谈判的乌拉圭回合必须取得平衡的结果，保持和加强多边贸易制度，使贸易自由化，并增加发展中国家出口品进入市场的机会。多边贸易制度的基本原则应该重申，多边贸易领域的国际组织应该加强，作为达到这些目标的过程中的一个部分。

33. 商品出口仍将在大多数发展中国家的经济中发挥关键作用，并对出口收益和投资作出重大贡献。必须促进商品市场的良好运作，加强其稳定和可预测的条件。多样化将有助于发展中国家增加和稳定其出口收入。所有各国和多边机构均应采取措施支持这些努力。

34. 区域经济一体化对扩大发展中国家的贸易和投资很重要。发展中国家应努力推动经济一体化，加强彼此之间的经济和技术合作。发达国家和国际组织应该鼓励和支持这种努力。

35. 应支持东欧国家与国际经济结合，包括它们在适时加入国际机构的各种努力。这将有利于东欧各国和世界其他国家的人民，但决不可因此改变与发展中国家进行国际发展合作的高度优先次序。东欧国家加入世界经济将加强东欧作为一个富有活力的贸易伙伴以及作为市场和技术来源的作用。

36. 联合国系统应在1990年代的国际合作恢复发展的工作中发挥巨大作用。所有会员国都有责任提高联合国的效率和效能。联合国是国际大家庭以综合方式探讨一切问题的独特论坛。它的许多专门机构对发展作了不可或缺的贡献，它们对于在1990年代恢复增长和发展的伟大任务负有主要责任。

37. 会员国同意，在即将举行的第二次联合国最不发达国家问题会议、在拟订新的国际发展战略过程中、在儿童问题世界首脑会议、在1991年联合国贸易和发展会议第八届大会、在1992年于巴西举行的联合国环境和发展会议、以及在1994年举行的人口问题国际会议上，均将努力取得有成效的结果。

38. 联合国各会员国庄严承诺，将推进多边对话，通过各国的国家政策和加强国际合作来响应本宣言中提出的挑战和任务，并随时从政治上对本宣言的执行情况进行审查。